

Первая леди в государстве: проблема исторического и историографического определения

Научный руководитель – Шандулин Евгений Владимирович

Лебедева Екатерина Сергеевна

Студент (бакалавр)

Южный федеральный университет, Институт истории и международных отношений,
Ростов-на-Дону, Россия
E-mail: katcygnet@gmail.com

... Они выполняют большую работу, но не получают никакого вознаграждения. Они занимают высокую должность, но о них нет ни единого упоминания, ни в законодательстве, ни в Конституции. Они, безусловно, самые важные женщины своей страны, на них лежит большая ответственность и от них многого ожидают. Первые леди - жены и спутницы президентов, успешные и не очень, амбициозные и скромные, светские львицы, труженицы, матери, они занимают достойное место в истории своей страны. Их вещи хранятся в музеях, их биографии составляются и изучаются, их портреты украшают Белый Дом, основное здание - Национальная библиотека Первых леди - созданный на основе всего этого крупнейший центр, изобилует материалами по изучению их жизни и наследия. Кто такие эти женщины и почему теперь к ним проявляется столь активный интерес?

На протяжении всего исследования красной нитью проходит мысль о том, что период XX-XXI вв.- можно охарактеризовать временем «микро-революции», всплеском выдвижения женщины из тени бытия, её активности в социальной и политической жизни страны. Это перемена статуса хранительницы очага, хозяйки дома, на более ответственную, публичную, требующую внимания роль, и все это обуславливается появившейся возможностью получения высшего образования, изменение общественного уклада, сознания. Теперь статус «Первой Леди» с момента его появления постепенно становится значимым фактором во всех сферах жизни общества и претерпевает широкое распространение по всему миру. Только первая леди и президент определяют пределы ее власти, однако часто она действует и без его разрешения[1].

Первые леди не были обыкновенными женщинами, мужественно балансируя на границе семейной жизни и яркой, ответственной публичной жизнью, они преуспевали в том и в другом. Эта роль была продиктована традициями страны и особенностями того времени - Америка, будучи страной гласной, открытой, ставила частную жизнь первых леди под прицел, жизнь же Кремлевских жен чаще оставались за Кремлевской стеной. Будучи стойкими, они сносили все тяготы, условия и требования, рамки, в которые их заточил данный титул - роль «женщины-нации».

Институт «Первой леди» можно соотнести едино и с политической, и с экономической, и с социальной сферами, главной задачей которого является, прежде всего, воспроизводство межличностных отношений - обеспечение гармонии между обществом и государством. Достигается это особым влиянием - мягкими, психологически тонкими методами, что предполагает его глубинное воздействие на мнения и мироощущения в обществе[2].

На протяжении всего исследования главным вопросом оставался следующий: какова роль жены главы государства, каков взгляд самих первых леди на свою жизнь, трудно ли держать равновесие между семьей и общественной жизнью, что помогало, в конце концов, им держаться на одной позиции по значимости с мужем?

Источники и литература

- 1) Пастусиак Л. Первые леди Америки. Ростов н/Д: Феникс, 1998.
- 2) Шведова Н.А. Институт первой леди как компонент Американской политической культуры// Женщина в Российском обществе, 2013. No.3 (68). С. 51-58.
- 3) www.firstladies.org (National First Ladies' Library)